

本报专稿

春节,我们永远的文化家园(上)

■ 杨金贵

时间的指针指向2024年12月4日,一个振奋人心的消息从巴拉圭首都亚松森传来:“春节——中国人庆祝传统新年和社会实践”成功列入人类非物质文化遗产代表作名录。至此,春节这个承载着千年历史、无尽温情与深厚文化的中华民族盛大庆典,真正意义上成为全人类共享的伟大节日!

这是世界对中华民族春节文化的高度认可,是对这个蕴含着中华民族情感和智慧节日的礼赞致敬!它让中华民族最重要、最持久、最盛大、最隆重、最热烈、最具影响力节日走向世界舞台,让世界领略到中华民族年俗文化的价值取向、审美情趣和独特魅力。它让更多国家、不同民族的人们走进中国春节的温暖与喜悦之中,品味那丰富的年俗和多彩的文化活动,感受那浓浓的亲情、友谊和对美好生活的向往与追求……

春节不是一个时间点,而是一个时间段。它既是一种深刻的民族文化情怀,又是一种久远的传统习俗延续;既是一种历史记忆的承载,又是一种家国亲情的牵系;既是民族血脉的澎湃流动,又是精神基因的绵延传承;既是祭祀先祖的虔诚溯源,又是教化后昆的真切追宗;既是辞旧迎新的庄重仪式,又是纳古焕彩的热烈开场。

春节,我们永远的文化家园。

最悠扬的岁月长歌

在岁月的长河中,春节如同一颗璀璨的明珠,散发着永恒的光芒。它的起源古老而神秘,发展历程波澜壮阔,承载着中华民族的历史、文化与情感。

春节起源于上古时代的岁首祈岁祭祀。那时候,人们敬畏自然,以天文、物候及人事活动等作为时间变化的重要参照。年的时间周期概念在夏商周三代以前就已被人们掌握,不同朝代的岁首各不相同,仿佛岁月的指针在历史的表盘上不断调整。

唐虞时代称年为“载”,夏朝称“岁”,商朝称“祀”,周朝称“年”,岁首的变迁见证了时光的流转和人类对时间的探索。

秦汉时期,岁首曾在夏历十月,十月初一为新年。汉中期以后,岁首改为正月初一,正月旦成为汉代皇家的重要庆祝日。朝廷举行大规模朝会,民间也将年节民俗活动移至正月之日的“正日”,祭祀祖先、拜贺宗亲乡党,那庄重的仪式中蕴含着对家族的敬重和对未来的期许。

魏晋南北朝时期,岁首朝贺依然是朝廷大典,而民间在元日鸡鸣而起,先燃放爆竹“以辟山臊恶鬼”,然后一家大小穿戴整齐,依次拜贺尊长,那清脆的爆竹声,仿佛是在向过去的岁月告别,迎接新的开始。

隋唐时期,春节成为政府法定假日,给假七日。朝廷照例举行早朝大典,尽显皇家威严;民间则合家团聚,设宴欢庆,处处洋溢着欢乐的气氛。唐代还出现了“拜年帖”,唐太宗李世民以赤金箔做成贺卡,御书“普天同庆”赐予大臣,后在民间普及并改用梅花笺纸。

宋元明清时期,春节称为元日或元旦、新年,正旦朝会仪式依然是皇家的重要典礼,场面宏大壮观。官方借观看节日灯火与欣赏杂艺表演之机,表露出与民同乐的姿态。北宋“正月一日年节,开封府放关扑三日”。明朝北京民间春节,当家人元旦起,率妻子拜天地、拜祖先、煮饺子、给长辈上寿等。到了清代,舞狮、舞龙、演戏、巡游等活动兴盛,春节显得更加热闹。

民国时期的1912年引进西洋历法,官方节日与民间传统节日分离,1914年阴历元旦被定名为“春节”。但当局曾两度试图废除春节,均因民众抵制而未成功,最终承认“对于旧历年关,除公务机关,民间习俗不宜过于干涉”。

中华人民共和国成立后,继续采用公元纪年,规定了春节等法定假日,“春节”成为旧历年大的称呼。春节期间,祭祀、庆祝、娱乐等民俗活动丰富多彩、热烈喜庆。人们阖家团聚,守岁迎新。中华民族的传统春节习俗得以弘扬,华夏儿女的精神大树屹立长青。如今,春节在传承传统的基础上,又有了新的时代特色,如看春晚、线上拜年、旅游过年等。春节成为中华民族凝聚情感、传承文化的盛大佳节。

春节是历史的瑰宝,是时光的使者,是岁月的馈赠,是文化的传承。它见证了中华民族的兴衰荣辱,承载了无数的欢乐与忧愁。在每一个春节,我们都能感受到那份深沉的历史底蕴和浓郁的人文情怀。春节,如同一首悠扬的岁月之歌,在历史的长河中回荡;春节的基因如生命的密码,铭刻在中华民族的血脉中,代代相传,永不磨灭。

最喜悦的忙碌画卷

当腊月的寒风悄然吹起,辞旧迎新的气氛便在岁月的天空中缓缓升腾弥漫,春节的序幕徐徐拉开了。

“寒辞去冬雪,暖带入春风”。从腊月到大年三十,是人们最忙碌也最兴奋、最喜悦的一段时光。这段日子承载着人们对过去一年的回忆与感慨,也满怀着对新一年的憧憬与期盼。

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”从腊八节开始,实际上春节就已起步。这一天,家家户户的厨房里都弥漫着腊八粥的香气,“开锅便喜百蔬香,差糁清盐不费糖。团坐朝阳同一啜,大家存有热心肠”。家人围坐在一起,品尝着这传统的美食,分享着生活的点滴,每一口都蕴含着丰收的喜悦和对美好生活的向往。

二十三,祭灶神。民间传说,这一天灶王爷要上天向玉帝汇报人间的善恶之事。人们都怀着虔诚的心,用糖瓜等甜蜜食物恭送灶王爷启程,期盼灶神“上天言好事,回宫降吉祥”。这是人们敬畏生活期许美好的直观反映。

二十四,扫尘。传说,古人认为人的身上都附有一个三尸神,它是个喜欢阿谀奉承、搬弄是非的家伙,经常在玉帝面前造谣生事,把人间描述得丑陋不堪。

一次,三尸神向玉帝密报,人间在诅咒天帝,想谋反天庭。玉帝听后大怒,降旨迅速查明人间犯乱之事,凡怨忿诸神、亵渎神灵的人家,将其罪行书于屋檐下,再让蜘蛛张网遮掩为记号。玉皇大帝又命王灵官于除夕下界,凡遇标有记号的人家,满门斩杀。三尸神便乘机下凡,在每户人家的屋檐墙角都标上记号,好让王灵官将人们斩尽杀绝。

三尸神作恶行径被灶君发觉,他急忙找来各家灶王爷商量对策,要求每户人家于腊月二十三日送灶之日起,到除夕接灶前,必须把房屋打扫得干干净净。大家遵照灶王爷的嘱咐,清扫尘土,掸去蛛网,擦净门窗,把自家的院落打扫得焕然一新。等到王灵官除夕巡家时,发现各家户窗明几净、灯火辉煌,人们团聚欢乐,人间美好无比,没有任何劣迹可寻。王灵官将人间祥和安乐、祈福新年的情况禀告玉皇大帝,玉帝听后大为恼怒,降旨拘押三尸神,下令掌嘴三百,永拘天牢。

为了感激灶王爷为人们除难消灾、赐福张祥,腊月二十四民间便有了大扫除的习俗。其实扫尘更是一种辞旧迎新的象征,人们仿佛也在清扫过去一年的疲惫与烦恼,迎接新的希望。

二十五,磨豆腐。传说玉帝每年都要在腊月二十五这天到人间视察,百姓们纷纷用豆腐来招待玉帝,祈求降福。豆腐寓意着“都福”,寄托着人们对幸福生活的向往。这一天,人们早早泡好黄豆,推着石磨一圈一圈转动,将黄豆磨成豆浆,然后经过熬煮、点卤、沉淀等一系列工序,制成白白嫩嫩的豆腐。这些豆腐将成为年夜饭上一道美味佳肴,为家庭带来福气。

二十六,割年肉。猪肉是过年不可或缺的食材,代表着富足和丰盛,“有钱没钱,割肉过年”。在这一天,人们都会去集市上挑选一斤新鲜肥美的猪肉。记得小时候的猪肉是不剔骨的,买回后自家把骨肉分开,骨头熬汤烩菜时调味,肥肉煮熟后油炸,装火锅时上面盖几片,看上去漂亮又让人垂涎。特别是煮肉时,香气弥漫整个屋子,孩子们时不时地探头张望,小鼻子一耸一耸,贪婪地吮吸着那诱人的香气。肉煮熟后,大人把骨头上的肉撕去以备年用。孩子们啃着几乎没有骨头,那浓郁的香味在口中散开,幸福的感觉瞬间涌上心头。

二十七,宰公鸡。公鸡有报晓的习性,代表着光明。在迎新之际宰杀公鸡,寓意着驱走黑暗和邪恶,迎接新的一年吉祥如意。同时,鸡肉作为年夜饭的食材,也象征着生活富足、吉祥如意。

二十八,油锅架。这一天,许多地方的家户都架起油锅炸制各种美食。炸麻花的场景尤为热闹。一家人围在锅台前,有的熟练地搓着面团,将其扭成好看的形状。有的搬运着搓好的麻花,长者手拿长筷在油锅中来回拉拽翻腾着麻花。油锅发出“滋滋”的声响,仿佛欢快的迎春曲,伴奏着一家人的欢声笑语,好不热闹。

捏好的肉丸子、素丸子、油糕相继下锅。丸子象征着团圆,油糕寓意着甜美……

二十九,蒸馒头。这一天,人们不仅蒸馒头,还会蒸花馍和枣糕。花馍造型各异,色彩斑斓,有盛开的花朵,有可爱的动物,还有各种吉祥物,每一个都蕴含着人们对美好生活的祝福。枣糕则寓意着生活甜蜜,步步高升。蒸馒头过程中,热气腾腾的蒸汽仿佛也在传递着幸福的气息,让整个家都充满了温馨与欢乐。

岁末迎春,是一种忙碌中的喜悦,是一种对生活的热爱,是一种对传统文化的传承。人们在忙碌中感受着家庭的温暖,在辛苦中体会着生活的幸福。

最浓厚的亲情乡愁

春节是中华民族古老而又现代,海纳百川而又活力充沛的一张最鲜活的“名片”,更是每一位中华儿女心中最深沉、最浓厚的亲情乡愁。华夏儿女的精神大树屹立长青。如今,春节在传承传统的基础上,又有了新的时代特色,如看春晚、线上拜年、旅游过年等。春节成为中华民族凝聚情感、传承文化的盛大佳节。

春节是历史的瑰宝,是时光的使者,是岁月的馈赠,是文化的传承。它见证了中华民族的兴衰荣辱,承载了无数的欢乐与忧愁。在每一个春节,我们都能感受到那份深沉的历史底蕴和浓郁的人文情怀。春节,如同一首悠扬的岁月之歌,在历史的长河中回荡;春节的基因如生命的密码,铭刻在中华民族的血脉中,代代相传,永不磨灭。

最喜悦的忙碌画卷

当腊月的寒风悄然吹起,辞旧迎新的气氛便在岁月的天空中缓缓升腾弥漫,春节的序幕徐徐拉开了。

“寒辞去冬雪,暖带入春风”。从腊月到大年三十,是人们最忙碌也最兴奋、最喜悦的一段时光。这段日子承载着人们对过去一年的回忆与感慨,也满怀着对新一年的憧憬与期盼。

最浓烈的节日色彩

春节是一场盛大的庆典,那一副副红彤彤的春联,一张张鲜红的福字,一盏盏红艳的灯笼,一串串火红的鞭炮,组成最浓烈的红色,它便是这场庆典中最耀眼的色彩。它红得热烈奔放,似燃烧的火焰,驱散了冬日的严寒,带来无尽的温暖与活力;它红得喜庆吉祥,如璀璨的霞光,映照着人们的笑脸,传递着美好的祝福与期盼;它红得动人心魄,像跳动的音符,奏响了欢乐的乐章,让整个世界都沉浸在节日的喜悦之中。

春节色彩中最红的是春联,这一习俗

疲倦捆进鼓囊囊的背包,在月尽的晚霞中走进故乡,走进亲人特别是父母企盼的眼神中,因为那里有游子最深刻的记忆、最挂念的亲情乡愁。

有的华人旅居国外,也要想法回家过年。因为在每位游子的记忆中,故乡是根,故国就是魂,中国的春节有着他们的血脉传承,蕴含着他们永远割舍不掉的乡愁。

俗的起源可追溯至古老的桃符传说。据《山海经》记载,东海度朔山上有一棵大桃树,其下有神荼、郁垒二神,能食百鬼。古人在桃木板上画上神荼、郁垒二神的画像,挂在门的两侧,以驱邪避灾。五代十国时期,后蜀孟昶让学士在桃符上题词,后觉其写得不对仗,便亲自写下“新年纳余庆,佳节号长春”,虽仍称桃符,却已初显春联的雏形。宋代,王安石的诗见证了春联在社会各层面的广泛流传,“千门万户曈曈日,总把新桃换旧符”。那时,春联虽仍题于桃符之上,却已透露出浓浓的节日气息。到了明代,桃符正式更名为“春联”,朱元璋喜欢春联,而且亲自给百姓写春联。他的大力提倡使春联在大街小巷处处绽放。像“天增岁月人增寿,春满乾坤福满门”这副民间书写最多的经典春联,就是明代嘉靖年间,潮州状元林大钦所作,寓意着美好与吉祥。清代,春联的思想性与艺术性迈向成熟,成为新的文学艺术形式。“春风送暖花千树,瑞雪迎春户万金”。不仅皇族富贵、平民百姓门前也都有春联,文人雅士更是热衷追求对仗工整和平仄押韵,极大地丰富了其文化内涵。

近现代,春联依然是春节不可或缺的元素。“一帆风顺年年好,万事如意步步高”“喜居宝地千年旺,福照家门万事兴”“春雨丝丝润万扬,红梅点点绣千山”……一副副寓意美好的春联,或表达人们对生活事业不断进步的期望,或展现人世间新的活力和朝气,或体现对未来美好的憧憬和信心,或传递人们对自然和生命的敬畏……

春节的灯笼仿佛一条条多彩的河流。传说姜子牙封神后,自己却没有神位,只能在人间巡游。每到除夕,他便在百姓家门口点一盏灯笼,为他们带来好运和福气。后来,人们纷纷效仿,在春节期间挂起灯笼,以祈求平安和幸福。春节的灯笼,红得耀眼,红得闪亮,如同夜空中闪烁的星星,照亮了人们回家的路,也照亮了人们心中的希望。随着时代的发展,灯笼的制作工艺越来越精湛,种类也越来越多,有圆形的、方形的、八角形的,还有各种动物形状的。灯笼上的图案丰富多样,有花鸟虫鱼、山水人物、吉祥文字等。

每到春节,那种用墨写在红纸上大大小小的福字,仿佛是岁月馈赠的珍宝,散发着家的安宁与祥和,照亮了人们对新一年的憧憬和希望;诉说着日子的温馨和甜蜜;闪烁着心灵的慰藉与喜悦,承载着梦想的璀璨和美好。它们是传统文化的使者,带着古老的祝福,在新春的时光里,为人们带来无尽的幸福与温暖。

福,这个简单的汉字,仿佛蕴藏着整个宇宙的奥秘,似乎囊括了一切美好的东西。福,是丰衣足食的满足。盘中有佳肴,身上有暖衣,生活的富足带来安稳的幸福。福,是富贵相望的荣耀。财富与地位相伴,成就与荣耀相随,那是对美好生活的追求与向往。福,是健康无恙的安心。身体强健,心灵安宁,无病痛之扰,享生命之乐。福,是平安顺遂的宁静。远离灾祸,一路坦途,在平和中感受岁月静好。福,是和谐美满的温馨。家人和睦,邻里友善,处处洋溢着爱的气息。福,是国泰民安的自豪。国家强盛,百姓安宁,为生者斯长于斯而骄傲。福,是天下太平的祈愿。世界和平,无战乱之忧,让幸福的阳光普照大地。福是民间最具温度、最理性的汉字。福字,饱含着中国人心中最美好的生活情感。春节贴福字,那是多美的民俗、多美的色彩、多美的风景、多美的文化方式和心灵方式。

春节犹如一幅绚丽多彩的画卷,燃放烟花爆竹是这幅画卷中最璀璨的一幕。

爆竹,从古老的时代走来,它最初或许只是简单的自然声响,如竹筒在火中的爆裂,那清脆的“噼啪”声,人们以为会驱邪避灾。随着时光的流转,人们赋予了它更多的意义和形式。它从粗糙的竹筒演变成精心制作的纸卷爆竹。除夕,家家户户都点燃爆竹。它不再仅仅是一种声音,更是一种情感的寄托,一种对美好生活的向往。

随着时间的推移,爆竹的种类和形式不断丰富,人们制作出连响的鞭炮和多彩的烟花。当旧岁的脚步渐渐远去,新春的气息悄然临近,那一排排色彩斑斓的烟花,一挂挂火红热烈的鞭炮,组成一道道绚丽的火虹冲天而起,瞬间照亮了整个夜空。炸开的碎屑如繁星洒落,每一片都承载着人们对新年的美好期许。爆竹声中,人们祈求着驱走邪恶,保佑新的一年平安顺遂。

在这绚烂的烟花爆竹声中,人们的脸上洋溢着喜悦的笑容。孩子们欢笑着、奔跑着,追逐着那飘落的烟花碎屑,眼中满是对新年的憧憬。大人们则站在一旁,看着这热闹的场景,心中充满了对未来的希望。

春节的烟花爆竹,是一种力量,一种能让人振奋的力量。它打破了冬日的寂

静,唤醒了沉睡的大地,让人们在新的一年里,充满勇气和信心地迎接生活的挑战。它是春节的一道独特风景,是岁月中最美好的色彩,是人们心中永恒的璀璨之梦。

本报讯(记者 游映霞)为全方位呈现市文化馆2024年免费开放培训成果,进一步满足人民群众日益增长的精神文化需求,营造喜庆祥和的节日氛围,1月3日,由市文化和旅游局主办、市文化馆承办的“迎新春 惠民生”年终免费培训成果展演暨佳愿志愿者(团队)颁奖典礼,在运城市文化馆隆重举行,为市民奉上了一场精彩纷呈的文化盛宴。

近年来,市文化馆场馆服务水平显著提升,志愿服务亮点纷呈,精心打造了各类接地气、有朝气的文化公益课堂,致力于满足群众精神文化需求。此次精品节目展演,全方位展示了市文化馆在开展免费培训方面取得的丰硕成果,让群众在家门口就能享受到高品质的文化盛宴。市文化馆相关负责人表示,新的一年,市文化馆将继续在运城高质量发展的宏伟蓝图中展现新的作为,以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情、更加务实的作风,为运城的文化和旅游事业贡献新力量。

盐湖区推动舜帝陵庙数字化保护项目实施

本报讯(记者 乔 植)为有效保护舜帝陵庙,盐湖区文物保护中心近日组织实施了舜帝陵庙数字化保护项目。

该项目利用三维激光扫描、倾斜摄影、近景摄影测量等数字化测绘手段,对舜帝陵庙13座文物建筑及其附属文物进行多维度空间信息采集与处理。通过建立数字化信息数据,使古建筑及附属文物以数字形态永久保存,为其保护、管理、修缮、研究、利用提供有力支持。

据悉,经过一段时间的紧张工作,外业采集工作已全部完成,并进行了部分成果展示。下一步,技术团队将对采集到的高精度数据和

盐湖区文化馆“迎新”春联展展出

本报讯(记者 赵卓菁)2024年12月31日至2025年1月10日,盐湖区文化馆“群星学堂”书法学员习作展暨“迎新”春联展在中山中学旧址举办。

“群星学堂”书法培训是盐湖区文化馆长期坚持开展的一门公益培训课程,面向全体市民群众和广大书法爱好者,实行零门槛、零基础准入,随时随地为人民群众提供学习书法的平台和机会。

兰州书法家携长卷与河津书家交流切磋

1月3日,在中铝山西企业职工文体活动中心,几幅狂草书法长卷摆在地上,吸引了河津的书法爱好者。这是甘肃兰州籍书法家李武携作品来到河津,与一众书家交流切磋狂草书法的创作理念、技巧及艺术表现等。在演示环节,李武左右手并用,现场书写了“鱼跃龙门”“耀河津”等多幅作品。

李武耕耘书法50余载,擅长狂草。其作品气势雄浑磅礴,跌宕起伏,奔放而不失法度,既表现出深厚的传统文化底蕴,又富有时代气息。其2013年创作的书法作品《登鹳雀楼》被鹳雀楼景区永久收藏。

吴宗颖 报道

清风雅韵

元旦寄愿

■ 吉秀珍

岁尽还生一岁新,
雪边梅朵咏天真。
且将霜鬓簪红叶,
幸有兰交馥旧尘。

敲枕敲诗风月静,
隔屏画九素笺珍。
山河两地朝元日,
报与琼瑶领早春。

花之魂·海棠赋(二首)

■ 赵战生

大雪至,朔风急,黄叶铺地。可喜海棠依旧。甚慰,聊赋小诗述怀。

秋深海棠绽丽葩,
暗香氤氲馥萍芽。
回望芦絮风飘逝,
放眼春笋破土发。

其一

野寥百卉自敛容,
海棠依旧笑春风。
素雅清香沁心脾,
醉倒坡仙陆放翁。
其二
红缕续梦稻花里